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qطجك ساثطِاگش خشيبى ثبثت ثبؿذ، -7 It   ًوَداسq t  خط ساػتی اػت وِ ؿيت آى ثشاثش ؿذت خشيبى اػت.ثِ صَست 
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هوبػی ثش ًوَداس سػن وٌين ي هؼيي  اػت. ثٌبثشايي اگش دس يه لحظِؿيت خط هوبع ثش ًوَداس ثبس الىتشيىی ـ صهبى ثشاثش ؿذت خشيبى  -8
ّب ؿيت خط هوبع يىؼبى ثبؿذ، ؿذت خشيبى ثبثت  اگش دس توبم لحظِ  دّذ. ثذيْی اػت، دس ّوبى لحظِ سا ًـبى هی الىتشيىی خشيبىؿيت 
 اػت.

 دس حبل افضايؾ اػت t2تب  t1ىتشيىی وبّؾ ٍ اص خشيبى ال t1دس ثبصُ صهبًی صفش تب  ،دس ؿىل همبثل

 خشيبى الىتشيىيجشاثش صفش اػت.t1.دس لحظِ 
 
 جج

 هذاس اػت.ػطح هحصَس ثيي ًوَداس ؿذت خشيبى ـ صهبى ٍ هحَس صهبى ثشاثش تغييشات ثبس الىتشيىی ؿبسؽ ؿذُ دس  -9
  اػت.  qدس ؿىل همبثل هؼبحت ػطح ّبؿَس صدُ ؿذُ ثشاثش

   
 
 

هتَػط الىتشيىی خشيبى  s6ي صهبًی صفش تب  ػجَسي اص يه سػبًب ثش حؼت صهبى هطبثك ؿىل همبثل اػت. دس ثبصُ الىتشيىی خشيبى :ًوَداس مثال
 لذس اػت؟ چِ
 :حل
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هت گزسد، ّوَاسُ همذاس ثبثتی اػت وِ ثشاثش همبٍ ًؼجت اختلاف پتبًؼيل دٍ ػش سػبًبي فلضي ثِ ؿذت خشيبًی وِ اص آى هی  دس دهبي ثبثت، -11

V .                                                                                                                             الىتشيىی سػبًب دس ّوبى دهب اػت
R

I
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 گزسد، ثؼتگی ًذاسد. هیهمبٍهت الىتشيىی سػبًب ثِ اختلاف پتبًؼيل ٍ ؿذت خشيبًی وِ اص سػبًب  -11

 يبثذ ٍ ثشػىغ. وبّؾ هیالىتشيىی خشيبى ،  ثب همبٍهت ًؼجت ػىغ داسد. ثٌبثشايي ثب افضايؾ همبٍهت الىتشيىی خشيبى -12

Vي  ساثطِ -13 RI دّذ اگش  ًـبى هیR ،ًوَداس   ثبثت ثبؿذV I ؿيت آى ثشاثش همبٍهت الىتشيىی اػت.ثِ صَست خط ساػتی اػت و ِ 
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«D لطش اػت» 

ػـطح همطـغ    -2 ًؼـجت هؼـتمين داسد.   Lثـب   R(: Lطَل سػبًب ) -1 ّای هَثز در هقاٍهت الكتزیكی یک رساًا در دهای ثاتت: عاهل- -14

 «(»ي سػبًب  خٌغ سػبًب )همبٍهت ٍيظُ -3 ًؼجت ػىغ داسد. Aثب  R(: Aسػبًب )

اس راتطِ  هقاٍهت در دهای ثاتت - -15
L

R
A

  .تِ دست هی آیذ 

)ي همبٍهت ٍيظُ - -16 )   ، آى ثؼتگی داسدسػبًب ٍ دهبي ثِ خٌغ ثشاي سػبًبّبيی وِ اص لبًَى اّن پيشٍي هی وٌٌذ. 

/ ، طَل آىmm4لطش ػيوی هثال: m6 /ي آى  ٍ همبٍهت ٍيظُ 28 m
 81 7  اػت. همبٍهت ػين سا حؼبة وٌيذ. 10
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 وٌين: صيش اػتفبدُ هیّبي   ي همبٍهت الىتشيىی دٍ سػبًبي هختلف ٍ يب يه سػبًب دس دٍ حبلت هختلف اص ساثطِ ثشاي همبيؼِ -17
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ٍ طوَل آى   Bدٍ تزاتز قطز سین هسی   Aقطز سین هسی  هثال:
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اّون تادوذ    5تزاتوز   A. اگوز هقاٍهوت سوین    اسوت  Bطوَل سوین    

 چٌذ اّن است؟ B،هقاٍهت سین 
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دس ايـي حبلـت هؼـبحت ػـطح      ،ثذٍى تغييش خشم يب حدن( طَل آى افضايؾ يبثـذ  )وـيذُ ؿَداثضاسي ػجَس هی دّين تب سا اصٍلتی يه ػين  -18

1يبثذ. )ثِ ػٌَاى هثبل اگش طَل ػين ػِ ثشاثش ؿَد، هؼبحت همطغ آى  همطغ ػين ثِ ّوبى ًؼجت تغييش طَل وبّؾ هی

3
ؿـَد.( ثٌـبثشايي    ثشاثش هی 

ِ  وِ تغييش وشدُ اػت سا دس ًظش هی  ي همبٍهت خذيذ ػين، فمط وويتی يي حبلتی ثشاي هحبػجِدس چٌ ّـبي    گيشين ٍ ثب تَخِ ثِ ًَع وويت اص ساثطـ
 وٌين: صيش اػتفبدُ هی
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 ؿَد؟ حبلت همبٍهت ػين چٌذ اُّن هیين. دس ايي پيچبً اػت. ػين سا دٍلا وشدُ ٍ ثِ ّن هی 160همبٍهت ػيوی : مثال

 طَل آى ًصف هی ؿَد، اهب خشم آى ثبثت هی هبًذ.حل:ٍلتی ػين سا دٍ لا وٌين 
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L،در ایي حالت طَل سین تزاتز  تپیچین rعاع داستَاًِ ای تِ  را تِ دٍرDاگز سیوی تِ قطز -19 N r  2 تٌاتزایي اگز ت.اس

اتتذا اس راتطِ  ،تعذاد دٍرّای استَاًِ را تخَاّین حساب کٌین
L

R
A

  ِطَل سین ٍسپس اس راتط،L N r  2 ، تعذاد دٍرّا را

 ٍرین.تِ دست هی آ

- 1494 -1491 -1488 – 1487 ست ّایسال کٌكَر فیشیک پایِ قلن چی ت 33تزای تثثیت هطالة ایي قسوت اسکتاب آتی ***

 حل کٌیذ.ا ر1526 -1518 -1517 -1512 -1499 -1498 -1496- 1495

 

ی سساًا تِ دهای آى تستگی داسد. دس سساًاّای فلضی افضایص دها سثة افضایص هماٍهت ٍیژظُ ٍ دس ًتیهژِ افژضایص هماٍهژت      هماٍهت ٍیظُ -21
 ی هماٍهت ٍیظُ تا دها تمشیثا تِ طَس خطی تغییش هی کٌذ.ساتطِ آى  تِ صَست صیش است: اتطِضَد. اگش افضایص دها صیاد ًثاضذ، س سساًا هی

0 1( )      

ضشیة دهایی هماٍهت تش حسة  دس ایي ساتطِ 
k

یا  1
C

1  ،0  0هماٍهت ٍیظُ دس دهای  ٍ  هماٍهت ٍیظُ دس دهای

 .است 

 *هماٍهت ٍیظُ ی سساًاّا تا افضایص دها ، افضایص هی یاتذ.

 **هماٍهت ٍیظُ ی ًیوشساًاّا تا افضایص دها ، کاّص هی یاتذ.

 ّای هماٍهتی هی تَاًٌذ دهاّای تسیاس تالا یا تسیاس پاییي سا اًذاصُ تگیشًذ.دهاسٌج ***

****هعوَلا دس دهاسٌج ّای هماٍهتی اص پلاتیي استفادُ هی کٌٌذ.صیشا ًمطِ ی رٍب تالایی داسد ٍ دچاس خَسدگی ًوی 
 ضَد.

ل يه ًيوشػبًب يب اوؼيذ فلضي *****دس ًَع ديگشي اص دهبػٌح ّبي همبٍهتی  اص تشهيؼتَس اػتفبدُ هی ؿَدوِ ؿبه

اػت وِ همبٍهت آى ثب دهب تغييش هی وٌذ.ٍيضگی آى ّب ايي اػت وِ هی تَاًٌذ دس اثؼبد ثؼيبس وَچىی ػبختِ ؿًَذ ٍ ثِ 

 .تغييشات دهب ثِ ػشػت ٍاوٌؾ ًـبى هی دٌّذ

 ساثطِ همبٍهت الىتشيىی ثب دهب ثِ صَست صيش اػت. -21

o
R R ( ) 1  

 کٌین: ی صیش استفادُ هی ی تغییش هماٍهت سساًا اص ساتطِ تشای هحاسثِ -22

0R R   

دسصذ همبٍهت اٍليِ ثِ همبٍهت سػبًب افضٍدُ ؿَد، ضشيت  4سػبًين. اگش  هی C120ثِ  C20دهبي يه سػبًبي فلضي سا اص  مثال:
 ؟ؿَد همبٍهت چِ  لذس هی دهبيی
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 ی تغییش هماٍهت سا تش هماٍهت اٍلیِ تمسین کٌین. ی دسصذ تغییش هماٍهت، تایذ اًذاصُ تشای هحاسثِ  -23

100 0دسصذ تغییش هماٍهت

0 0

100 100
RR

R R


    ماٍهتدسصذ تغییش ه 

وٌذ؟  سػبًين. همبٍهت ايي سػبًب چٌذ دسصذ تغييش هی هی C120ثِ  C20دهبي يه سػبًبي فلضي سا اص : مثال
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ثشاثش  شیب نمودارهمبٍهت ثش حؼت دهب ، داس دس ًوَ -24
o

R  .اػت 

 ، دس ًوَداس سٍثشٍثِ ػٌَاى هثبل، 
oA A oB B

R R   .اص طشف اػت.صيشا دٍ خط ثب ّن هَاصي اًذ 

ديگش چَى
oA oB

R R ،است
A B

  .هی تادذ 

قاٍهت ّای پیچِ ای :داهل پیچِ ای اس یک سین ًاسک اًوذ کوِ هعووَن  وٌس آى ّوا اس      ه -25

 هٌگٌش است. –ًیكل  -آلیاصّایی هاًٌذ ًیكزٍم یا آلیاص هس

سا  دٌّذ، ػپغ ثـب لغضًـذُ، همبٍهـت هٌبػـت     تشيي همذاس همبٍهت دس هذاس لشاس هی ثتذا آى سا ثب ثيؾثشاي اػتفبدُ اص سئَػتب  يب پتبًؼيَهتش ا -26
 وٌٌذ. اػتفبدُ هی« سئَػتب»وٌٌذ. دس آصهبيـگبُ ثشاي تٌظين ٍ وٌتشل خشيبى اص  ثشاي خشيبى هَسد ًظش تٌظين هی

ايي همبٍهت ّب هؼوَلا اص وشثي ، ثشخی ًيوشػبًبّب ٍ يب فيلن ّبي ًبصن فلضي ػبختِ ؿذُ اًـذ وـِ دس داخـل پَؿــی     مقاومت هاي ترکیبی: -27
 پلاػتيىی لشاس گشفتِ اًذ.

 وٌين. ي صيش اػتفبدُ هی ي همبٍهت اص ساثطِ ثشاي تؼييي اًذاصُ -28

 

 

 

 

، سًـگ  2ي ػَم ثِ سًگ لشهض اػت. اگش سًـگ لشهـض ػـذد     ي دٍم ثِ سًگ آثی ٍ حلمِ ي اٍل ثِ سًگ ػجض، حلمِ سٍي يه همبٍهت، حلمِ مثال :
 اػت؟ kي همبٍهت چٌذ  ثبؿذ، اًذاصُ 5ٍ سًگ ػجض ػذد 6آثی ػذد
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 -1521 -1493 -1492 -1491  سال کٌكَر فیشیک پایِ قلن چی تست ّای 33تزای تثثیت هطالة ایي قسوت اسکتاب آتی  ***

 را حل کٌیذ.1523
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ي دٍم( سلن دٍم )حلمِ  

ي ػَم( سلن ػَم )حلمِ  

ي اٍل( سلن اٍل )حلمِ  
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ختلاف پتبًؼيل سا ثبثت ًگِ هی داسد. هبًٌـذ:  اي اػت وِ ثب اًدبم وبس سٍي ثبس الىتشيىی ا ٍػيلِ منبع نیروي محرکه ي الکتریکی)مولد(: -29
 ثبتشي  

ؿًَذ. هَلذ ثب صشف اًشطي، ثبسّبي الىتشيىـی سا   وٌٌذ ٍ ٍاسد هَلذ هی تش ؿبسؽ هی . ثبسّبي الىتشيىی دس سػبًب اص پتبًؼيل ثبلاتش ثِ پتبًؼيل پبييي
 ؿَد. اس هیّب دس هذ دّذ ٍػجت ؿبسؽ آى تش ثِ پتبًؼيل ثبلاتش ػَق هی اص پتبًؼيل پبييي

 کار هَلذ هاًٌذ تلوثِ ای است کِ آب را اس سطح سهیي یا عوق چاُ تِ ارتفاع هعیي تان هی تزد.*

)ي مولد نیروي محرکه -31 )   کاري که منبع نیروي محرکه ي الکتریکی روي واحد بار مثبت انجام می دهد تا در مدار جریاان یاباد :

 ( نامیده وبا رابطه ي زیر تعریف می شود: emfتریکی )نیروي محرکه ي الک

W

q


   

 ( اػت  Vيىبي وويت  ًيشٍي هحشوِ ي الىتشيىی ّوبى يىبي اختلاف پتبًؼيل الىتشيىی يؼٌی ٍلت )

طٍل ثش وَلي اػت . .ّش ٍلت ثشاثش يه 
J

( V )
C

1 1   

: ّش هٌجغ ًيشٍي هحشوِ ي الىتشيىی وِ همبٍهت دسًٍی آى صفش ثبؿذ ، يه هٌجغ ًيشٍي ریکی آرمانیمنبع نیروي محرکه ي الکت -31
 هحشوِ ي آسهبًی اػت.

تَاًذ دس هذاس ايدبد وٌذ ثشاثش حذاوثش اختلاف پتبًؼيلی اػت وِ يه هَلذ هی  **ًيشٍي هحشوِ
 

 

 ي هٌفی اػت. يبًِي هثجت ثِ طشف پب خْت هيذاى الىتشيىی دس داخل هَلذ اص پبيبًِ **

 

ًبهين. همبٍهت دسًٍی ثِ ػبختوبى دسًٍی  دّين ٍ آى سا همبٍهت دسًٍی هَلذ هی ( ًـبى هیrّش هَلذ داساي همبٍهتی اػت وِ آى سا ثب ًوبد ) -32
 هَلذ ثؼتگی داسد.

 اػت. 1000ٍ ثبتشي فشػَدُ تب  1**همبٍهت دسًٍی يه ثبسي ًَ ون تشا ص

 

خَاّذ خشيبى الىتشيىی سا دس هذاس ثشلشاس وٌذ وِ اص طشف لطت هٌفی  ي هَلذ دس ٍالغ ّوبى خْتی اػت وِ هَلذ هی خْت ًيشٍي هحشوِ-33
 ثِ هثجت اػت.

 

 

 ؿَد. ي هٌفی آى ٍاسد هی ي هثجت هَلذ خبسج ٍ ثِ پبيبًِ خشيبى الىتشيىی لشاسدادي اص پبيبًِ  -34

 

دس ّش دٍس صدى کاهل حلمِ ای اص هذاس ، جوع جثشی اختلاف پتاًسیل ّای اجضای هذاس تایذ تشاتش صفش عذُ حلمِ کیش ضْف :لا -35
 تاضذ.

 لاعذُ ی حلمِ ّواى پایستگی اًشطی سا ًطاى هی دّذ.  -36

َلذّب ثؼـتگی داسد. ثـِ ػٌـَاى هثـبل دس     دس يه هذاس ته حلمِ ثب چٌذ هَلذ، خْت خشيبى الىتشيىی ثِ اًذاصُ ٍ خْت خشيبى ّش يه اص ه -37
پبدػبػتگشد اػت. چـَى دس ايـي هـذاس     2ػبػتگشد ٍ خشيبى هَلذ 1  ٍ3هذاس ؿىل صيش وِ ػِ هَلذ داسد، خشيبى هَلذّبي     2 1 3 

 پبدػبػتگشد اػت. دس هذاسخشيبى دس ايي خب  .تؼييي هی وٌذ 2سا ثبتشي خْت خشيبى اػت، 
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 .َس الؼول صيش سا ثِ وبس هی ثٌذيني خشيبى يب اختلاف پتبًؼيل دس هذاس ّبي ته حلمِ اي ّوَاسُ دٍ دػت ثشاي  هحبػجِ -38 

یاتذ ٍ اگز خوف   ْوت  زیواى     کاّش  هی Irیا  IRی  ین، پتاًسیل تِ اًذاسُتگذر rیا  Rّزگاُ رٍی هذار در  ْت  زیاى اس هقاٍهت  -آ

 یاتذ. افشایش هی Irیا  IRی  ّا تگذرین، پتاًسیل تِ اًذاسُ اس هقاٍهت

ِ    ّزگاُ تزای گذر اس هَلذ )تذٍى تَ ِ تِ  ْت  زیاى( اس پایاًِ -ب ُ      ی هٌفی توِ طوز  پایاًو ی  ی هثثوت تگوذرین، پتاًسویل توِ اًوذاس

ُ   ی هثثت تِ پایاًِ یاتذ. اگز ضوي گذر اس هَلذ اس پایاًِ ی هَلذ افشایش هی هحزکِ ًیزٍی ی ًیوزٍی   ی هٌفی تزٍین، پتاًسیل توِ اًوذاس

 .دَد ی هَلذ کن هی هحزکِ

ي ًمطژِ سٍی هژذاس دس   گژاُ اص ایژ   ًَیسژین، آى  ( سا هیAی اٍل )هثلاً ی اختلاف پتاًسیل تیي دٍ ًمطِ اص هذاس، اتتذا پتاًسیل ًمطِ تشای هحاسثِ  -39
ِ   سسین ٍ ضوي گزس اص ّش جضء تغییش پتاًسیل آى جضء سا اضافِ هی ی دٍم هی جْت دلخَاُ تِ طشف ًمطِ ی دٍم تشسژین. حاصژل،    کٌین تا تژِ ًمطژ

 ای دٍم است. تشاتش پتاًسیل ًمطِ

ي  ثتذا ثب تَخِ ثِ اًذاصُ ٍ خْت ًيشٍي هحشوِّبيی دس خْت هختلف داسًذ، ا حلمِ ثب چٌذ هَلذ هتفبٍت وِ ًيشٍي هحشوِ دس هذاس ته -41

Iي  ػپغ اص ساثطِ  وٌين، ّب، خْت خشيبى هذاس سا تؼييي هی هَلذ
R r







 

گبُ ثب تَخِ ثِ  وٌين، آى ي خشيبى سا تؼييي هی اًذاصُ 

 وٌين. ي دلخَاُ سا هحبػجِ هی ّبيی وِ لجلاً ثيبى وشدين، اختلاف پتبًؼيل ثيي ّش دٍ ًمطِ لؼولدػتَسا

Aدسهذاس ؿىل صيش ؿذت خشيبى هذاس ٍتمثال: B(V V )وٌيذ سا حؼبة. 

چَى  حل:   2 3  شد اػت.اػت خشيبى هذاس دس خْت خشيبى ايي دٍ هَلذ يؼٌی پبد ػبػتگ 1
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ثِ ػجبست ديگش اص  ؿَد. ي هَلذ دس هذاس ثشلشاس هی حلمِ ثب يه هَلذ ّوَاسُ خشيبى الىتشيىی دس خْت ًيشٍي هحشوِ دس يه هذاس ته-41
 هٌفی آى هی ؿَد. ي ي هثجت هَلذ خبسج ٍ پغ اص گزس اص اخضاي هذاس ٍاسد پبيبًِ پبيبًِ

  

 ّشًمطِ اص هذاس تِ صهیي ٍصل ضَد پتاًسیل آى صفش هی ضَد. -42

Vاز رابطه ی اختلاف پتانسيل دو سر مولد واقعی -43 Ir  .به دست می آید 
 

Vي تبًؼيل دٍ ػش هَلذ ػلاٍُ ثش ساثطِاختلاف پ** Ir   ِي ، اص ساثطTV R I  .ًيض لبثل هحبػجِ اػت 

 ي آى ثشاثش اػت: دس دٍ حبلت اختلاف پتبًؼيل دٍ ػش هَلذ ثب ًيشٍي هحشوِ -44
 ثؼيبس صيبد ثبؿذ(( خشيبًی اص هَلذ ػجَس ًىٌذ. )هذاس ثبص ثبؿذ يب همبٍهت ول هذاس آ
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Vي آى ثبؿذ، ٍلتبط دٍ ػش هَلذ ثشاثش  اگش هطبثك ؿىل خشيبى هَلذ دس خْت ًيشٍي هحشوِ -45 Ir   ًِوَداس اػت، دس ًتيدV I ِث
 ؿَد. صَست خط ساػتی ثب ؿيت هٌفی اػت ٍ هبًٌذ ؿىل صيش سػن هی

  
 
 

 = r                                                                        ؿيت خط 

 
 
 

 ذ.ت هی آيي صيش ثِ دػ هَلذ هصشف وٌٌذُ) ضذ هحشوِ( اص ساثطِ دٍ ػش اختلاف پتبًؼيل -46
 

V rI   
 

 است. به صورت خط راستی با شيب مثبت رسم می شود که عرض از مبدا آن برابر V-Iنمودار ،برای مولد ضد محرکه*
 

 آيذ. ي صيش ثِ دػت هی افُت پتبًؼيل دسٍى هَلذ اص ساثطِ -47

 
rI v  افت پتبًؼيل 

Vي  اگش دس ساثطِ -48 RI ثِ خبي ،I ِي  اص ساثطI
R r





ّب  سػين وِ دس حل هؼئلِ ي هؼتمل اص ؿذت خشيبى صيش هی لشاس دّين، ثِ ساثطِ 

 هفيذ اػت.
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ؿَد.  وبّؾ ثذّين، اختلاف پتبًؼيل دٍ ػش هَلذ ًصف حبلت لجل هی 6ثِ  20اس سا اص دس يه هذاس الىتشيىی، ٍلتی همبٍهت هذ مثال:

 لذس اػت؟ همبٍهت دسًٍی هَلذ چِ
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 ؿَد؟ ٍلت اػت. اگش وليذ ثؼتِ ؿَد، ٍلتبط دٍ ػش هَلذ چِ لذس هی 8لتبط دٍ ػش هَلذ ثشاثش دس هذاس ؿىل صيش، ٍلتی وليذ ثبص اػت، ٍم:مثال
 حل:
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Vي  اگش دس ساثطِ -49 rI ثِ خبيI ي  ثطِهؼبدل آى سا اص ساI
R r





 لشاس دّين، 

rي  ثِ ساثطِ 
V

R r





 ،Rدّذ ثب افضايؾ همبٍهت  سػين. ايي ساثطِ ًـبى هی هی

 يبثذ، ٍلی وبّؾ آى خطی ًيؼت. افُت پتبًؼيل هَلذوبّؾ هی 
 
 

r)ضآل ًبچي آل ثؼيبس صيبد ٍ همبٍهت آهپشػٌح ايذُ ػٌح ايذُ همبٍهت ٍلت -51 ػٌح ساثِ طَس هَاصي ٍ آهپشػٌح سا ثِ صَست  اػت. ٍلت (
دس  ؿَد، ثِ ػلت همبٍهت صيبدي وِ داسد هبًغ ػجَس خشيبى هی  ػٌح ثِ صَست هتَالی دس هذاس لشاس ثگيشد، دٌّذ. اگش ٍلت هتَالی دس هذاس لشاس هی

ؿَد. اگش آهپشػٌح ثِ صَست هَاصي دس هذاس لشاس گيشد، دس هذاس  صفش هی  اس گشفتِ اػت،ػٌح دس آى لش اي اص هذاس وِ ٍلت ًتيدِ خشيبى ؿبخِ
 ػٌح ٍ آهپشػٌح ًـبى دادُ ؿذُ اػت. ي صحيح لشاس گشفتي ٍلت ثيٌذ. دس ؿىل فَق ًحَُ دّذ ٍ آهپشػٌح ًيض آػيت هی اتصبل وَتبُ سخ هی

 
  

 
 
 
 
 
 

   ون تش اػت. وِ ًـبى هی دٌّذ اص همذاس ٍالؼی ػذدي،اگش ٍلت ػٌح ٍ آهپشػٌح ايذُ ال ًجبؿٌذ -51
 

، دس ًتيدِ ؿَد خشيبى هذاس صفش هی  ػٌح اؿتجبّبً ثِ صَست هتَالی دس هذاس لشاسگيشد، ثِ ػلت همبٍهت صيبد آى، اگش هطبثك ؿىل همبثل، ٍلت -52
 دّذ. یي هَلذ سا ًـبى ه ٍلت ػٌح ًيشٍي هحشوِ ،ثٌبثشاييدس همبٍهت افت پتبًؼيل سخ ًوی دّذ

 
 
 

 
 

  ممثال
 ؿَد؟ ايدبد هیV1  ٍV2 ّبي ػٌح ٍ ٍلتA ، چِ تغييشي دس همذاسّبي آهپشػٌحRهذاس ؿىل همبثل ثب افضايؾ همبٍهت  دس مثال : 

 حل:
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)حلمِ چٌذ هَلذ هـبثِ ّشگبُ دس يه هذاس ته  -53 ,r)ِتَاى فشض وشد ًيشٍي  اًذ لشاس داؿتِ ثبؿذ، هی خْت ي آى ّن وِ ًيشٍي هحشو
ي صيش لبثل  ثبؿذ. ثٌبثشايي ثشاي چٌيي هذاسي ؿذت خشيبى اص ساثطِ هی nrّب  ٍ همبٍهت دسًٍی هؼبدل آى nي هذاس ثشاثش ي ول اي هحشوِ

 هحبػجِ اػت:
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 اًشطي الىتشيىی

 صهبى

ؿذت  30سا ثِ طَس هتَالی ثِ ّن ثجٌذين تب دس همبٍهت خبسخی  1ٍ همبٍهت دسًٍی  V12ي  ذاد ثبتشي ثب ًيشٍي هحشوِچِ تؼمثال :مم
 تَليذ وٌذ؟ A3خشيبى 

                                                                                                                   حل:
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3 10
30 1

n n
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nR nr

 
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 -1535 -1533 -1531 سال کٌكَر فیشیک پایِ قلن چی تست ّای 33تزای تثثیت هطالة ایي قسوت اسکتاب آتی ***

 ا حل کٌیذ.ر1555-1558 -1554 -1549 -1548 -1547 -1541 -1536

 

ػجَس وٌذ، همذاسي اًشطي الىتشيىـی ثـِ اًـشطي دسًٍـی سػـبًب تجـذيل        tدس هذت صهبى  Rاص يه سػبًب ثِ همبٍهت  I الىتشيىی يبىاگش خش -54
 ّبي صيش لبثل هحبػجِ اػت. ؿَد وِ اص ساثطِ هی

2
2 V

U Vq , U RI t , U VIt , U t
R

   

 
 حل:

/هتش ٍ ػطح همطغ 5ػين اص آليبط ًيىل ٍ وشٍم ثِ طَل يه دس دٍ ػش مثال : mm
20 ػبػت  5/0اين. دس ّش  ٍلت سا ثشلشاس وشدُ 200، ٍلتبط4

m.ي ػين  ؿَد؟ همبٍهت ٍيظُ چٌذ ويلَطٍل اًشطي الىتشيىی دس ايي ػين ثِ اًشطي دسًٍی تجذيل هی
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گَيٌذ. يب ثِ ػجبست ديگش، آٌّگ هصشف اًشطي الىتشيىی سا تَاى  اًشطي الىتشيىی هصشف ؿذُ دس يىبي صهبى سا تَاى الىتشيىی هی -55
 گَيٌذ. الىتشيىی هی
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t


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 تَاى 

J* يىبي تَاى الىتشيىی طٍل ثش ثبًيِ 
( )
S

 اي اػت. * تَاى وويت ًشدُاػت.  (W)ت يب ٍا 

Uي  اگش دس ساثطِ  -56
P

t
  ثِ خبيU ِّبي  اص ساثطU RI t 2 ،U VIt  ٍV

U t
R


2

تشيىی ّبي صيش ثشاي تَاى الى اػتفبدُ وٌين ثِ ساثطِ 

 سػين: هی

 

 

 

 آيذ. )ويلٍَات ػبػت( ثِ دػت هیkwh( ثبؿذ، يىبي اًشطي ثشحؼت hٍ يىبي صهبى ثشحؼت ػبػت ) kwاگش يىبي تَاى ثشحؼت  ***

kwh j  51 36 10  
  

ػبػت اًشطي الىتشيىی ٍلت ٍصل ثبؿذ، چٌذ ويلٍَات  220دليمِ ثِ اختلاف پتبًؼيل  00ٍاتی سا ثِ هذت 200ٍلت 220اگش يه لاهپ مثال:
  ؿَد؟ هصشف هی
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 ثبثت

تشيي اختلاف  ّبي الىتشًٍيىی دٍ ػذد، يىی ثش حؼت ٍلت ٍ ديگشي ٍات ًَؿتِ ؿذُ اػت. ػذد اٍل هٌبػت تش دػتگبُ هؼوَلاً ثش سٍي ثيؾ -57
وٌذ ٍ ثِ آى اختلاف پتبًؼيل اػوی دػتگبُ  وِ آػيت ثجيٌذ ثيبى هیتَاى ثِ دٍ ػش دػتگبُ اػوبل وشد، ثذٍى آى  اي سا وِ هی پتبًؼيل الىتشيىی

 دّذ. ؿَد ٍ ػذد دٍم تَاى اػوی دػتگبُ سا ًـبى هی گفتِ هی
ٍ  Pؿَد وِ دػتگبُ ثِ اختلاف پتبًؼيل اػوی آى ٍصل ؿَد. اگش دػتگبّی ثب تَاى اػوی  دس صَستی تَاى اػوی ثب تَاى هصشفی دػتگبُ ثشاثش هی

Vي  ي تَاى هصشفی خذيذ، اثتذا اص ساثطِ وٌذ. ثشاي هحبػجِ ٍصل وٌين، تَاى هصشفی دػتگبُ تغييش هی Vا ثِ ٍلتبط خذيذ سVٍلتبط اػوی 
P

R


2

 ،

Vوٌين ٍ ػپغ اص ّوبى ساثطِ ٍ ثب تَخِ ثِ ٍلتبط خذيذ،  همبٍهت الىتشيىی دػتگبُ سا هحبػجِ هی
(P )

R


 

2

 آٍسين. تَاى هصشفی سا ثِ دػت هی

 تش اػت تش ثبؿذ، همبٍهت آى ون ّش چِ تَاى الىتشيىی اػوی يه دػتگبُ ثيؾ -58

Vي  اص ساثطِ -59
P

R


2

  ذ.آي ػٌح همبٍهت لاهپ دس حبلت خبهَؽ ثِ دػت هی ي اّن ، همبٍهت الىتشيىی لاهپ دس حبلت سٍؿي ٍ ثِ ٍػيلِ

 اص همبهت آى دس حبلت خبهَؽ اػت.همبٍهت لاهپ دس حبلت سٍؿي ثيؾ تش  -61

 ي صيش تَاى هصشفی سا هحبػجِ وشد. تَاى اص ساثطِ ي همبٍهت الىتشيىی هی ثذٍى هحبػجِ،ثب داؿتي ٍلتبط ٍ تَاى اػوی   -61
2

2RV P V
P ( )

R P V

 
  

 

اًشطي الىتشيىی هصشف  kwhػبػت چٌذ  10وٌين. ايي لاهپ دس هذت  ٍلت ٍصل هی 110سا ثِ ٍلتبط  W100  ٍV220يه لاهپ  مثال:
 ؿَد.( وٌذ؟ )همبٍهت لاهپ ثبثت فشض هی هی

 سا ثِ دػت هی آٍسين. ٍلت سا حؼبة هی وٌين ٍ ػپغ اًشطي الىتشيىی هصشفی 110حل:اثتذا تَاى هصشفی لاهپ ثب ٍلتبط 

 
P V P

( ) ( ) P w / kw
P V

     2 22 2 2
2

1 1

110
25 0 025

100 220
  

U Pt / / kwh   0 025 10 0 25  

)همبٍهت يه لاهپ  مثال: V, W)220 /ثشاثش C20دس حبلت خبهَؽ دس دهبي  100 48 پ سٍؿي اػت، دهبي آى ثِ اػت. دس حبلتی وِ لاه 4

سػذ؟ ضشيت دهبيی همبٍهت  ي ػلؼيَع هی چٌذ دسخِ
k

   3 1
4  اػت. 10

                                                                                                                         ٍػپغ دهبسا ثِ دػت هی آٍسين. حل :اثتذا همبٍهت لاهپ دس حبلت سٍؿي سا حؼبة هی وٌين

V
R

P
   

2 48400
484

100
 

 
o o

c c     21250 2250 20 2270 R R ( ) / ( )
      3

2 1 1 484 48 4 1 4 10  

 تا ٍتتاط تالا ٍ جشیاى پاییي هٌتمل هی ضَد. دس خطَط اًتمال تشق، اًشطی الکتشیکی -62

 -1516 -1514 -1511 -1518 کٌكَر فیشیک پایِ قلن چی تست ّایسال  33تزای تثثیت هطالة ایي قسوت اسکتاب آتی ***

 را حل کنید. 1561-1562

 هصطفی کیاًی -تا آرسٍی هَفقیت دوا در کٌكَر
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V

R

A

/ V  4 5

r ?

ى هثثت آی )یا هفیذ ( ٍ اگش خشیاى تِ پایاًِ هَلذ خاسج ضَد،تَاى آى خشٍخیهثثت اگش خشیاى الىتشیىی اص پایاًِ ی :ًکتِ  -36

 .تَاى آى ٍسٍدی است، ٍاسد ضَد 

ضَد( همذاس ) لذس هطلك (  ی هثثت آى ٍاسد  تِ پایاًِالىتشیىی خشیاى یعٌی تاضذ ) )هصشف وٌٌذُ ( اگش هَلذی ضذهحشوِ :تَجِ -33

Pی تَاى ٍسٍدی تِ آى اص  ساتطِ I rI   2
 آیذ.  تِ دست هی  

 

طس ،ضاسطس تِ تاتشی اًشطی الىتشیىی هی دّذٍدس ایي حالت تَاى تاتشی ، تَاى ٍسٍدی دس ٌّگام اتصال یه تاتشی تِ ضاس *

است.تخطی اص ایي اًشطی تِ اًشطی ضیویایی تثذیل هی ضَد ٍتمیِ ی آى دس هماٍهت دسٍى تاتشی تلف هی ضَد ٍ تاتشی سا گشم هی 

 وٌذ.

/هماٍهت دسًٍی آى تشاتش  ، v50ی هَلذی تشاتش  ًیشٍی هحشوِ :هثال  0  w10ضذُ دس هماٍهت دسًٍی هَلذ تشاتش ٍ تَاى تلف  1

 وٌیذ. حساباست. اختلاف پتاًسیل دٍ سش هَلذ سا  

                                                                                                                  :                                                                                     حل

P rI / I I A     2 210 0 1 10  

V rI / v      50 0 1 10 49  
 

/ٍ هماٍهت دسًٍی آى  v12ی هَلذی تشاتش  ًیشٍی هحشوِ :هثال 0 تاضذ،   w10ضذُ دس هماٍهت دسًٍی  است. اگش تَاى تلف 1

 هَلذ سا حساب وٌیذ. خشٍخیتَاى 

P                                                                                                                                               حل: rI / I I A     2 210 0 1 10  
P w    12 10 10 110 P I rI   2 

 

 

/دس هذاس ضىل صیش آهپشسٌح  :هثال A0  دّذ.  سا ًطاى هی v4سٌح  ٍ ٍلت 5

 سا حساب وٌیذ. Rالف( هماٍهت

 ٍ تَاى تَلیذی هَلذ سا حساب وٌیذ.  Rضذُ دس هماٍهت ب( تَاى هصشف 

 حل:

 

                                                                                                                     -الف
V

R
I /

   
4

8
0 5

  

P                                                 -ب VI / w   4 0 5 Pیا   2 RI ( / ) w   2 28 0 5 2  

                                                                 P I / / / w    4 5 0 5 2 25   
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R  2 5

R  1 3
V 1 18

r  1 1

R  3 2

V 2 6

r  2 1
B

A

R

A

r ?

V



 12

P(W)

I(A)

5

4

R

,r  3

 ی آى  ٍسٍدی است یاخشٍخی؟ اًذاص2ُدس هذاس ضىل هماتل: تَاى هَلذ :هثال

 ا حساب وٌیذ:س

چَى حل: 1  .تٌاتشایي خْت خشیاىتعییي هی وٌذ 1خشیاى الىتشیىی سا هَلذ خْتاست ، 2

 ،یعٌی پاد ساعت گشد است.دس ایي حالت چَى خشیاى تِ 1هذاس دس خْت خشیاى هَلذ

 ٍاسد هی ضَد، ایي هَلذ هصشف وٌٌذُ است ٍ تَاى آى ٍسٍدی هی تاضذ. 2پایاًِ هثثت هَلذ 

 

 

I A


  


18 6
1

10 2
 I

R r

  


 
1 2  

P I r I w       2
2 2 6 1 1 1 7  

هَلذ تاضذ، تَاى هصشفی هذاس )تَاى خشٍخی  (r)هماٍهت دسًٍی تشاتش  (R)ّشگاُ دس یه هذاس الىتشیىی هماٍهت خاسخی هذاس -36

 ّای صیش لاتل هحاسثِ است. هَلذ (تیطیٌِ است. دس ایي حالت تَاى خشٍخی تیطیٌِ اص ساتطِ

                                                                            max
P I 

1
2

          
           max

P
R r

 
 

2 2

4 4  
Iدس هذاس ضىل هماتل، تِ اصای خشیاى  :هثال A  تَاى خشٍخی هَلذ تیطیٌِ است. هماٍهت دسًٍی هَلذ چٌذ اُّن است؟ 4

 

تایذ چَى تَاى خشٍخی هَلذ تیطیٌِ است،حل:
T

r R ضذ.تٌاتش ایي داسین:تا 

                                                   I r /
r r

   


12
1 5  

T

I
R r





  

ی هَلذ  هطاتك ضىل است. ًیشٍی هحشوًِوَداس تغییشات تَاى خشٍخی یه هَلذ تش حسة ضذت خشیاى گشفتِ ضذُ اص آى  :هثال

 چٌذ ٍلت است؟

1)/0 8   / (1 22 2   

/ (2 5 3  (5 4  

 یٌِ همذاس سا داسد ،تَاى خشٍخی تیط A4خشیاى الىتشیىی  (         چَى تِ اصای3گضیٌِ):حل

 تَاى خشٍخی استفادُ وشد.  ی تٌاتشایي هی تَاى اص ساتطِ ی تیطیٌِ

                                                                                           / v    
1

5 4 2 5
2

 
max

P I 
1
2

  

 افضایص دّین، تَاى خشٍخی هَلذ چگًَِ تغییش خَاّذ وشد؟ 5تا  1ش هماٍهت سئَستا سا اص دس هذاس ضىل هماتل اگ هثال:

 ( ّوَاسُ افضایص2  ( ّوَاسُ واّص1

 ( اتتذا واّص ٍ سپس افضایص  4  ( اتتذا افضایص ٍ سپس واّص3

Rٍلتی هی داًین (3گضیٌِ) حل: r ٍلتـی هماٍهـت  تِ تیطیٌِ همـذاس خـَد هـی سسـذ.تٌا تـشایي       هَلذ تاضذ تَاى خشٍخیR   سا

 تِ تعذ تَاى واّص هی یاتذ.  3افضایص ٍ اصخشٍخی تَاى  ،3تا   1اص تا تغییش ایي هماٍهت ،ییش هی دّینتغ
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A

I

R1 R2 R3 B

V1 V2

V

A B

R1 R2

R1

R2

R1I

I2

I1

R

,r  3

) تَاى هفیذ ( تغییـش ًىٌـذ ،دس ایـي حالـت     تَاى خشٍخی هَلذ،  R2تِ  R1اص  هماٍهت هذاستغییش تا ش دس یه هذاس الىتشیىیاگ -36

r R R 1  .است 2

است. هماٍهـت سئَسـتا سا تـِ چٌـذ       P1هَلذ تشاتش  (هفیذخشٍخی )است، تَاى  9سٍ، ٍلتی هماٍهت سئَستا تشاتش  تِ دس هذاس سٍ :هثال

 ضَد؟  P1هَلذ دٍتاسُ تشاتش  خشٍخی )هفیذ(  اّن تشساًین تا تَاى

1 )1 2 )2 

3 )4 4 )6 

 ثاتت هی هاًذ ، داسین:تَاى خشٍخی ،چَى تا تغییش هماٍهت  (1): گضیٌِ حل

R R    2 23 9 1 r R R 1 2 

 ّابِ صَرت هتَالی : بِ ّن بستي هقاٍهت -36

ت تاهماٍهـت تعـذی یـه سـش     گیشًذ ٍ ّش هماٍه ـ ضًَذ ٍ دس هذاس لشاس هی ّا هطاتك ضىل هماتل تِ ّن تستِ هی دس ایي سٍش، هماٍهت

Aهطتشن داسد. اگش دٍ سش هذاس سا تِ اختلاف پتاًسیل ثاتت BV V ،خشیاى ثاتـت    ٍصل وٌینI    گـزسد.   ّـا هـی   اص ّـش یـه اصهماٍهـت

 تَاى ًَضت: ّا تا ّن تشاتش است. دس ایي حالت هی ی هماٍهت تٌاتشایي خشیاى ّوِ

A B A BV IR IR IR V V V IR IR IR        1 2 3 1 2 3 

1 2 3 1 2 3
A B

eq
V V

R R R R R R R
I


       

ّا است ٍ هماٍهت هعادل اص هماٍهت ّش  ّای آى ّای هتَالی، تشاتش هدوَع هماٍهت دّذ هماٍهت هعادل هماٍهت ایي ساتطِ ًطاى هی

 تش است. ّا تضسي وذام اص هماٍهت

 ّای هتَالی: چٌد ًکتِ در هَرد هقاٍهت-67

 ( تیي دٍ هماٍهت هتَالی اًطعاب ٍخَد ًذاسد.1

 ّا دس آى لشاس داسد. ای است وِ هماٍهت ّای هتَالی تا ّن تشاتش است ٍ تشاتش ضذت خشیاى ضاخِ ( ضذت خشیاى دس هماٍهت2

ّای هتَالی تشاتش هدوَع اختلاف پتاًسیل دٍ سش ّش هماٍهت است. تٌاتشایي اختلاف  ی هماٍهت ( اختلاف پتاًسیل دٍ سش هدوَع3ِ

 ّا است. هثلااا تشای دٍ هماٍهت هتَالی داسین: ی هماٍهت اص اختلاف پتاًسیل دٍ سش هدوَعِ تش پتاًسیل دٍ سش ّش هماٍهت وَچه

 

 

V V V V V , V V    1 2 1 2 
 

تـش،   ضَد. تٌاتشایي دس دٍ سش هماٍهت وَچه ّا تمسین هی ی هماٍهت  ّای هتَالی هتٌاسة تا اًذاصُ ( اختلاف پتاًسیل تیي هماٍهت4

Rضَد. هثلاا اگش ایداد هیتشی  اختلاف پتاًسیل ون R1 V تاضذ، 23 V1  ضَد. هی 23

گزسد. دس ضىل هماتـل   خشیاى اصلی اص آى هی  ی اصلی هذاس تاضذ، ( ّش هماٍهتی دس ضاخ5ِ

، تخطـی اص  R1  ٍR2تشاتش خشیـاى اصـلی اسـت، اهـا خشیـاى هماٍهـت        R1خشیاى هماٍهت 

 خشیاى اصلی است.
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I4

I5

I3

 

یاتـذ، دس ًتیدـِ ضـذت خشیـاى هـذاس وـن        ( تا اضافِ وشدى یه هماٍهت تِ طَس هتَالی تِ یه هذاس، هماٍهت هعادل هذاس افضایص هـی 6

 ضَد. ضَد ٍ ضذت خشیاى صیاد هی س ون هیضَد ٍتالعىس، تا حزف یه هماٍهت هتَالی اص هذاس، هماٍهت هعادل هذا هی

)خَاّین تعذادی لاهپ  هیهثال: w, v)26 سٍضي وٌین. چٌـذ عـذد اص ایـي لاهـپ سا تـِ طـَس هتـَالی تـِ ّـن           v180سا تا تشق  12

 تاضذ؟ w26تثٌذین تا تذٍى آى وِ تسَصد، تَاى هصشفی ّش وذام 

 v180تٌاتش ایـي ٍلتـاط   ٍصل ضـَد.  v12ّش لاهپ تِ اختلاف پتاًسیل  یذ تاضذ تا w26تشای ایي وِ تَاى هصشفی ّش لاهپ  :حل

nتعذاد لاهپ ّا تشاتش  یعٌی تایذٍلت تشسذ. 12طَسی تیي لاهپ ّا تمسین ضَد وِ تِ ّش لاهپ  یذتا  
180

15
12

 تا تاضذ. 

 د

 قاعدُ ی اًشعاب کیر شَْف: -62

َع خشیاى ّایی وِ تِ ّش ًمطِ ی اًطعاب ) گشُ ( هذاس ٍاسد هی ضَد تشاتش تا هدوَع خشیاى ّایی است وِ اص آى ًمطِ ی اًطـعاب  وهد

 ) گشُ ( خاسج هی ضَد.

I I I I I   1 2 3 4 5 

 

 است. اصل پایستگی بار الکتریکیاص  : لاعذُ ی اًطعاب ویش ضَْف دس ٍالع تیاًیتَجِ 

 :حل هدار اًشعابی -61
ِ  nتشای حل هذاس تِ   دس هذاس ٍخَد داضتِ تاضذ،  ضاخِ nاگش  ِ  هعادلِ ًیاص داسین. هثلاا یه هذاس سـ ای وـِ دٍ حلمـِ داسد، دٍ گـشُ ًیـض      ضـاخ

، سـِ هعادلـِ هـَسد ًیـاص اسـت. دٍ هعادلـِ سا اص لاعـذُ ی حلمـِ ٍ یـه هعادلـِ سا اص لاعـذُ اًطـعاب              خَاّذ داضت. تشای حل ایـي هـذاس  

 ًَیسین.   هی

 تٌاتشایي تشای حل هذاس:

 ًَیسین.   وٌین ٍ لاعذُ ی اًطعاب سا تشای یه گشُ هی الف( اتتذا تشای ّش ضاخِ خشیاًی دس خْت دلخَاُ اًتخاب هی 

 وٌین. ًَیسین ٍ تا داضتي سِ هعادلِ، خشیاى ّش ضاخِ سا هحاسثِ هی لمِ )هسیش تستِ( هیب( لاعذُ ی حلمِ سا تشای ّش ح

 .آیذ، خْت آى تش خلاف خْت اًتخاب ضذُ است اگش خشیاى عذد هٌفی تِ دست هی: تَجِ
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 اًذ. ّا آسهاًی فشض ضذُ سٍ، تاتشی دس هذاس سٍتِ:هثال

 3ی  آ( ًیشٍی هحشوِ
 چٌذ ٍلت است؟ 

 گیشد ٍ تَاى ٍسٍدی تِ آى تاتشی چٌذ ٍات است؟ ب( وذام تاتشی اص هذاس اًشطی هی

تـِ  سا  I3خشیـاى الىتشیىـی    dتا ًَضتي لاعذُ ی اًطـعاب تـشای گـشُ     اتتذا -آحل:

  3هی ًَیسین ٍ abcdaمِ یاعذُ ی حلمِ سا تشای حللدست هی آٍسین ٍسپس 

 سا حساب هی وٌین.

I I A    3 31 3 2 I I I 1 3 2  

d d
V R I R I R I V       3 4 2 3 3 3 2 3  

v         3 36 6 2 4 0 18 

 تشیىی تِ پایاًِ هثثت آى ٍاسد هی ضَد.صیشا خشیاى الى ، 2تاتشی  -ب

 P I rI w      2
2 2 2 2 6 4 0 24 

سٍ،  تِ دس هذاس سٍ هثال:
A B

V V  ّا ًاچیض است.( چٌذ ٍلت است؟ )هماٍهت دسًٍی تاتشی 

 

1  )4 

2  )4- 

3  )16 

4 )16- 

هی سٍین ٍتغییـش پتاًسـیل ّـش     Bِ ًمطِ ی ت A ص ًمطِ یا 2 ٍ3چَى تاتشی ّا هماٍهت دسًٍی ًذاسًذ اص هسیش تاتشی ّای :حل

 خض هذاس سا هی ًَیسین.

 
A B A B

V V V V v          2 3 6 10 4  
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R1

R2

R3

BAI

I1

I2

I3

)ِ هَلذ هطات nّش گاُ  -66 ,r) ًِّای هٌفی تِ سش دیگش  ّای هثثت تِ یه سش هذاس ٍ پایاًِ تِ طَس هَاصی تِ ّن تستِ ضًَذ )پایا

 ی صیش لاتل هحاسثِ است: هذاس( ٍ دس دٍ سش هذاس لشاس گیشًذ، ضذت خشیاى هذاس اص ساتطِ

T

I
r

R
n






 

 

است، یه تاس تِ طَس هتَالی ٍ تاس دیگش تِ طَس هَاصی تِ ّن ٍصل ضذُ   2هت دسًٍی ّش یه تشاتش تعذاد چْاس هَلذ وِ هماٍ هثال:

وٌین. دس صَستی وِ سٍضٌایی لاهپ دس ّش دٍ حالت تا ّن تشاتش تاضذ، هماٍهت لاهپ سا  ٍ ّش تاس هدوَعِ سا تِ دٍ سش یه لاهپ ٍصل هی

 هحاسثِ وٌیذ.

 ذ.ٌعثَسی اص آى دس ّش دٍ حالت تا ّن تشاتش تاضدس ّش دٍ حالت سٍضٌایی لاهپ یىساى است تایذ خشیاى الىتشیىی چَى  حل:

دس حالت هتَالی
T

n
I

R nr





ٍ دس حالت هَاصی  1

T

I
r

R
n





 است .تٌاتش ایي هی تَاى ًَضت: 2

R
R R /

   
  

4 1
2

4 2 0 5
  

T

r
R

n



T

n

R nr





I I 1 2  

 ّا بِ صَرت هَازی:  بِ ّن بستي هقاٍهت -66

ِ     طَسی R1  ٍR2  ٍR3اگش هطاتك ضىل، سِ هماٍهت  ی  دس هذاس لشاس گیشًذ وـِ یـه سـش ّوـ

ِ   ی دیگـش )هـثلاا   ّا ًیض تِ یه ًمطِ ی آى ( ٍ سش دیگش ّوAِّا تِ یه ًمطِ )هثلاا  هماٍهت ی  ًمطـ

Bتستِ ضَد، تاّن هَاصی )     ِ ّـا تـِ اخـتلاف     ی هماٍهـت  اًذ. دس ایي حالـت اگـش دٍ سـش هدوَعـ

َد ٍ  خشیاى الىتشیىی دس ّش یـه اص  ض ّا تا ّن تشاتش هی ٍصل ضَد، ٍلتاط هماٍهت Vپتاًسیل 

ّـایی وـِ اص    ی اصـلی تـا هدوـَع خشیـاى     ّا تشلشاس هی گشدد تِ طَسی وِ خشیاى ضاخِ هماٍهت

 تَاى ًَضت: گزسد تشاتش است. تٌاتشایي هی ّا هی ّشیه  اص هماٍهت

 I I I I , V V V V     1 2 3 1 2 3 

 طثك لاًَى اُّن داسین:

1 2 3
1 2 3 eq

V V V V
I , I , I , I

R R R R
    

 تَاى ًَضت: ایي هیتٌاتش

1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

eq eq

V V V V
I I V( ) V( )

R R R R R R R R R R R R R R
              
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I

R1

R2

I

I2

I1

TR R 1

R1

R2

R3

I
A

I
B

4

4

4

4

eR  1

 :ّای هَازی چٌد ًکتِ در هَرد هقاٍهت -66

ّش هماٍهت تـا خشیـاى    الىتشیىی ّای هَاصی تا ّن تشاتش است، اها خشیاى ٍلتاط دٍ سش هماٍهت -1

 گزسد. ّا هی اصلی هذاس تشاتش ًیست ٍ تخطی اص خشیاى اصلی اص آى

I I I I I , I I    1 2 1 2 

 

  تش، ّای تا هماٍهت ون دس ًتیدِ دس ضاخِ  ضَد، ّای هَاصی، هتٌاسة تا هعىَس هماٍهت تمسین هی تیي هماٍهت الىتشیىی خشیاى -2

 تَاى ًَضت: وٌذ. تشای دٍ هماٍهت هَاصی هی تشی عثَس هی خشیاى تیص

R R
V V R I R I I I


    1 23

1 2 1 1 2 2 1 2
1

3
 

ّای  تش است. تِ عٌَاى هثال هماٍهت هعادل هماٍهت ّا وَچه هت ّشوذام اص آىهَاصی، اص هماٍ  هماٍهت هعادل چٌذ هماٍهت -3

1  ٍ2 ٍ3 تش اص  ون1 .است 

اصلی هذاس الىتشیىی دس ًتیدِ خشیاى   یاتذ، ادل هذاس واّص هیهع  ّشگاُ یه هماٍهت تِ طَس هَاصی تِ هذاس اضافِ ضَد، هماٍهت -4

 یاتذ ٍ تالعىس افضایص هی

هماٍهت هعادل هذاس   : اگش یه هماٍهت هتغیش دس هذاس لشاس داضتِ تاضذ، )تِ طَس هَاصی یا هتَالی( تا افضایص هماٍهت آى،تَجِ

 یاتذ. افضایص ٍ اگش واّص یاتذ، هماٍهت هعادل هذاس واّص هی

 

 

 ی صیش هحاسثِ وشد. تَاى هماٍهت هعادل سا اص ساتطِ ، هیR1  ٍR2تشای دٍ هماٍهت هَاصی  -5

1 2

1 2
eq

R R
R

R R



 

 آیذ. ی صیش تِ دست هی ، هماٍهت هعادل اص ساتطِ Rهماٍهت هَاصی هطاتِ  nتشای  -6

 

 

 سا هحاسثِ وٌیذ. A  ٍBی  ی صیش هماٍهت هعادل تیي دٍ ًمطِّا دس ضىل هثال:

 

   ّوگی تیي دٍ ًمطِ ی ّن پتاًسیل  صیشاًذ.ا : ّش چْاس هماٍهت تا ّن هَاصیحل

                                                    .لشاس داسًذ
T

R
R

n
   

4
1

4
  

 

    

 

TR R 1

R1

R2

R3

eq
R

R
n


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I A 21

4

6

12

A B
I A1 2

R  1 1

V 1 3

r  1 1

R  2 2

I A2 1

 را محاسبه كنيذ.Bي  باشذ، پتانسيل نقطه V10برابر Aي  دهذ. اگر پتانسيل نقطه ر الكتريكي را نشان ميشكل زير بخشي از يك مذا :هثال

 حل:

  
 

 
 

 
 
 

  

ٍ هماٍهت  ًَیسن هی سٍین ٍ تغییش پتاًسیل ّش خض سُ هی Bتِ طشف ًمطِ ی  Aص ًمطِ یا: حل
B

V  .دلت  سا تِ دست هی آٍسین

Iیعٌی  I1   ٍI2هدوَع خشیاى ّای  R2وٌیذ،اص هماٍهت  A  3 1 2  هی گزسد. 3

B B
( ) ( ) V V v          10 1 2 3 1 2 2 3 3 

A B
V R I r I R I V      1 1 1 1 1 2 3  

                                                                                                                                  

ت ساتـِ صـَست یـه حلمـِ دس     ساتِ چْاس لسوت هسـاٍی تمسـین ًوـَدُ ٍ ّـش لسـو      160یه سین تذٍى سٍوص تِ هماٍهت :هثال

 دّین. هماٍهت ول صًدیش چٌذ اُّن است؟ آٍسین ٍ هطاتك ضىل هاًٌذ صًدیش تِ ّن تواس هی هی

 حل:

تِ یـه  سین ّشلسوت  اص طشف دیگشچَى.هی ضَد40س لسوت هساٍی تمسین ضَد ، هماٍهت ّشلسوت تشاتشاٍلتی سین تِ چْ:حل

اّوی هَاصی تـا ّـن تثـذیل ضـذُ اسـت       20ی  تِ دٍ ًین حلمِ   است وِ ّش وذام 40 تشاتش هماٍهت آى، ضذُ است حلمِ تثذیل

Rیه تشاتششهماٍهت ٍّ   1

20
10

2
ضـذُ اًـذ   اّوی تِ ّـن تسـتِ    11ماٍهت هتَالی هاًٌذ چْاس ه،هی ضَد.تٌاتشایي چْاس حلمِ  

وِ هماٍهت هعادل آى ّا تشاتش
T

R    4 10  هی تاضذ. 40

 چِ لذس است؟   4دس هذاس ضىل هماتل، تَاى هصشفی هماٍهت :هثال

 

 وِ تا ٍسپس ٍلتاط دٍ سشهماٍهت هعادل سا  اتتذا هماٍهت هعادل سا تِ دست هی آٍسین:حل

 تَاى هصشفی سا تِ دست هی آٍسین. حساب هی وٌین ٍ دس آخشٍهت ّا تشاتش است،ٍلتاط ّش یه اص هما

                                                                                                                                   
T

T

R
R

     
1 1 1 1

2
6 12 4

  

V RI v   2 21 42  

v
p w

R


  

2 42 42
441

4
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A

4

K

a bx

2

1

K
R

R

r 

 V

A

I IR1 R2 R1

ی یه لطعِ سین تذٍى هماٍهت تـِ ّـن ٍصـل ضـًَذ، آى دٍ ًمطـِ ّـن پتاًسـیل         اگش دٍ ًمطِ اص هذاسی تِ ٍسیلِاتصال کَتاُ:  -63

َ  اًذ صفش هـی  ی اخضای هذاس وِ تیي آى دٍ ًمطِ لشاس گشفتِ  ضًَذ ٍ اختلاف پتاًسیل ّوِ هی تـَاى آى اخـضار سا اص    د. تٌـاتشایي هـی  ضـ

 سخ دادُ است. اتصال وَتاُ اًذ ی سین تِ ّن ٍصل ضذُ ای وِ تِ ٍسیلِ گَیین تیي دٍ ًمطِ هذاس حزف ًوَد. دس ایي حالت هی

 

 

 

 دّذ. یه عذد سا ًطاى هی وِ تاضذ، آهپشسٌح a  ٍbدس ّش دٍ ٍضعیت  kدس هذاس ضىل صیش، ولیذ :هثال

 چٌذ اُّن است؟  xهماٍهت هدَْل  

 حل:

 تایذ هماٍهت هعادل دس ّش چَى دس ّش دٍ ٍضعیت آهپشسٌح یه عذد سا ًطاى هی دّذحل:

ّن دس هذاس ًیست. دس  xتِ علت اتصال وَتاُ اص هذاس حزف ٍ هماٍهت  4هماٍهت  bدٍ ٍضعیت تا ّن تشاتش تاضذ.دس ٍضعیت 

Rتا ّن هتَالی اًذ ،تٌا تشایي هماٍهت هعادل هذاس تشاتش 1   ٍ2ایي حالت هماهت     1 1 2 است.ٍلتی ولیذ دس  3

هَاصی ٍ هماٍهت  xتا ّن هتَالی ٍ هماٍهت هعادل آى ّا  تا هماٍهت  4  ٍ2لشاس هی گیشد،هماٍهت ّای  aٍضعیت 

 هتَالی اًذ.دس ایي حالت هی تَاى ًَضت: 1دل ایي سِ هماٍهت تا هماٍهتاهع

T

x x
R x

x x
       

 

6 6
1 3 1 3

6 6
  

 

 وٌٌذ؟ سٌح چِ تغییشی هی ّای آهپشسٌح ٍ ٍلت خَاًذُ kدس هذاس ضىل هماتل تا تستي ولیذ هثال:

 حل

 اٍهت هَاصی تِ هذاس اضافِ ٍ تاعث هی ضَد هماٍهت هعادل یه هم kتا تستي ولیذحل:

هذاسواّص یاتذ.تٌاتشایي طثك ساتطِ ی
T

I
R r





) آهپشسٌح عذد تضسي تشی سا ًطاى هی خشیاى الىتشیىی افضایص هی یاتذ.  

V تا افضایص خشیاى الىتشیىی طثك ساتطِ یدّذ(  rI   .ٍلت سٌح عذ وَچه تشی سا ًطاى هی ٍلتاط دٍ سش هَلذ واّص یاتذ(

 دّذ(

rاگش  ،دقت کٌید 0  وٌذ یتغییشی ًوٍلت سٌح  عذد تاضذ. 

r)اگش هماٍهت دسًٍی هَلذ صفش تَجِ: )0  ،دّذ، سٌدی وِ تِ دٍ سش هَلذ ٍصل است ٍ ٍلتاط دٍ سش هَلذ سا ًطاى هی ٍلت  تاضذ  

 ی هَلذ است. وِدّذ وِ ّواى ًیشٍی هحش وٌذ ٍ ّوَاسُ عذد ثاتتی سا ًطاى هی تا تغییش ضذت خشیاى هذاس، تغییش ًوی
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A2

A1

R  2 4 R  3 2

V 12

r  1

R  1 5

)تـِ تشتیـة اص ساسـت تـِ چـپ( چگًَـِ تغییـش         I ٍ1Iدّـین. ضـذت خشیـاى     سا افضایص هـی  2Rدس ضىل هماتل هماٍهت هتغیش هثال:

  وٌٌذ؟ هی

  افضایص  -(  افضایص 1 

  واّص   -(  واّص 2

  واّص   -( افضایص 3

  افضایص   -( واّص 4

ِ  دس ًتیدـِ  ،هـی یاتـذ   افـضایص  ًیـض   ، هماٍهت هعادل هذاس2Rتا افضایص هماٍهت (4)گضیٌِ ی حل: ی طثـك ساتطـ
rR

I
T 


  خشیـاى 

Vطثك ساتطِ ی ،.تا واّص خشیاى اصلی هذاس خَاّذ یافتواّص  )I(ی اصلی هذاس ضاخِ الىتشیىی rI       ٍاخـتلاف پتاًسـیل د

خَاّـذ  تا هَلذ هَاصی اسـت،اختلاف پتاًسـیل دٍ سـشآى ًیـض افـضایص       R1چَى هماٍهت.اص طشف دیگش، هَلذ افضایص خَاّذ یافتسش 

ٍ طثك ساتطِ ی یافت
R

V R I
1 1  هی یاتذ.افضایص  I1،خشیاى الىتشیىی ثاتت است  R1 ٍ تا تَخِ تِ ایي وِ  1

 دٌّذ؟ چِ همذاسی سا ًطاى هی A1 ٍA2آل  ّای ایذُ دس هذاس ضىل صیش آهپشسٌحهثال:

  R2  ٍR3 دٍ سش هماٍهت هعادل هماٍهت ّای: چَى هماهت آهپشسٌح صفش است حل

  A2اتصال وَتا سخ هی دّذ ٍ ایي هماٍهت اص هذاس حزف هی گشدد.تٌا تش ایي آهپشسٌح 

 خشاى ول هذاس سا ًطاى هی دّذ. A1عذد صفش سا ًطاى هی دّذ ٍ آهپشسٌح 

                                                                       
T

I A
R r


  

 

12
2

5 1
  

 هقایسِ تَاى هصرفی در هقاٍهت ّا -66

Pی  طثك ساتطِ -1 RI  ضَد. تش گشم هی تش تیص ، هماٍهت تضسي گزسد ّا هی ، اص دٍ هماٍهت وِ خشیاى هساٍی اص آى2

Vی  طثك ساتطِ -2
P

R


2

 ضَد.  تش گشم هی تش تیص اص دٍ هماٍهت وِ اختلاف پتاًسیل یىساى داسًذ هماٍهت وَچه 

دس سایش هَسدّا، تا تمسین خشیاى یا اختلاف پتاًسیل )هعوَلاا تمسین خشیاى تْتش است( تَاى هصشفی ّش هماٍهت سا تا استفادُ اص  -3

Pّای  ساتطِ RI 2  ٍV
P

R




2

 وٌین. تعییي وشدُ ٍ تا ّن همایسِ هی

 ّا تستگی ًذاسد. ّا تشاتش است ٍ تِ ًَع اتصال آى تَاى هصشفی ول تا هدوَع تَاى هصشفی ّش یه اص هماٍهت تَجِ:

چٌـذ ٍات   8اسـت. تـَاى هصـشف ضـذُ دس هماٍهـت       W41تشاتش تـا   12دس هذاس ضىل هماتل، تَاى هصشف ضذُ دس هماٍهت هثال:

 است؟

   

 هی تَاى ًَضت: ،خَى ٍلتاط هماٍهت ّا تا ّن تشاتش است(4)یگضیٌِ :حل

                
P R PV

P P w
R P R

      
2

2 1 2
2

1 2

12
60

40 8
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  وذام است؟ 3دس هماٍهت تَاى هصشفی تِ  6دس هماٍهت  تَاى هصشفیدس ضىل هماتل، ًسثت  هثال:

1  )
3
4 2  )

4
3    

3  )
9
8 4  )1 

 

 وِ تا  6ٌین خشیاى هماٍهت فشض و Iسا  12اگش خشیاى هماٍهت  (3گضیٌِ)حل:

 I3تشاتش  استوِ تشاتش هدوَع خشیاى ّای ایي دٍ هماٍهت  3تٌاتشایي خشیاى هماٍهت  .هی ضَد I2هی تاضذ تشاتش  آى هَاصی
 :ًذ هی تَاى ًَضتا خشیاى ٍ هماٍهت ّا هعلَم .اوٌَى وِخَاّذ ضذ.

P R I P I
P RI ( ) ( )

P R I P I
       2 2 26 6 6 6

3 3 3 3

6 2 8
3 3 9

  

 

 ّا: حداکثر تَاى هصرفی در هقاٍهت -66

 ّایی وِ تَاى لاتل تحول ّش یه ٍات تاضذ ٍ تخَاّین تِ دٍ سش هدوَعِ هماٍهت pاگش حذاوثش تَاى لاتل تحول یه هماٍهت 

تشیي تَاى سا هصشف  ، اتتذا هماٍهتی وِ تیص ّا آسیة تثیٌٌذ است، تَاًی سا اعوال وٌین تِ طَسی وِ ّیچ یه اص آى p تشاتش

 سپس هماٍهت ول هذاس سا تِ دست هی آٍسین ٍ دس آخش تادّین ٍ یاتین ٍ تَاى دادُ ضذُ دس سؤال سا تِ آى ًسثت هی وٌذ هی هی

Pِ ّای اص یىی اص ساتط تَخِ تِ ضىل هذاس RI ٍ یا   2
V

P
R


2

 وٌین: هسألِ سا حل هی  

 

تـَاى   تشیي تَاًی سا وـِ هـی   است. تیص w16ساى دس ضىل صیش تشاتش  ّای یه تشیي تَاى لاتل تحول ّشیه اص هماٍهت تیص هثال:

 :ّا آسیة ًثیٌٌذ چٌذ ٍات است؟ فت تا ّیچ وذام اص هماٍهتاص ایي هذاس گش

1)20  2  )24     

3  )32  4)48  

هـی دّـین.دس ایـي ضـىل چـَى      ًسـثت  سا تـِ آى   w16ٍ تَاى : اتتذا هماٍهتی وِ تیص تشیي تَاى سا هصشف هی وٌذ تعییي حل

 وِ دس ضاخِ ّای هـَاصی  تگزسد اص هماٍهت ّای هطاتْی ٍالع است اص هماٍهتی وِ دس ضاخِ اصلی Iٍلتی خشیاى  هماٍهت ّا هطاتٌْذ

اوٌَى تا هحاسثِ ی خشیـاى ایـي   ي تیص تشیي تَاى سا هماٍهت ضاخِ ی اصلی هصشف هی وٌذ.ٍ تٌاتش ایت خَاّذ گزض  Iًذ ًصف ا

 سا حساب هی وٌین.ت ول هذاس تیص تشیي تَاى هحاسثِ ی هماٍه هماٍهت وِ تشاتش خشیاى اصلی است ٍ

T
R


   



4 4
4 6

4 4
  

TI I T T T

T

P R P
P RI P w

P R


      12

1 1

6
24

16 4
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R

R

R

تـَاى اص ایـي    است. حـذاوثش تـَاًی سا وـِ هـی      w9ّای هطاتِ دس ضىل صیش تشاتش ه اص هماٍهتحذاوثش تَاى لاتل تحول ّش ی هثال:

 ّا آسیة ًثیٌٌذ چٌذ ٍات است؟ یه اص هماٍهت  هذاس گشفت تا ّیچ

 حل:

صیشا تِ ّش یـه اص دٍ   ،وٌذ هی سسذ هصشف هی دس ایي ضىل تیص تشیي تَاى سا هماٍهت ضاخِ پاییي وِ تیص تشیي ٍلتاط تِ آى:حل

 تاط هماٍهت ضاخِ پاییي هی سسذ.اٍهت ضاخِ تالا ًصف ٍلهم

T T

R R
R R R

R R


  



2 2
2 3

  

TV V T T

T

T

RP PV R
P P / w

R P R
R


      1

2
1

1

13 5
29
3

  

 ّا(: ّای الکتریکی )لاهپ کٌٌدُ هصرف -66

( ٍ حـذاوثش تـَاى هصـشفی )تـَاى     SVوی ی ساصًذُ، همذاس حذاوثش ٍلتـاط )ٍلتـاط اس ـ   ی الىتشیىی تَسط واسخاًِ وٌٌذُ سٍی ّش هصشف

آیـذ. تٌـاتشایي، اگـش     ضَد. تا داضتي ٍلتاط اسوی ٍ تَاى اسوی، هماٍهت الىتشیىی هصشف وٌٌذُ تِ دسـت هـی   ( ًَضتِ هیsPاسوی 

Pّای اسوی چٌذ لاهپ تا تَاى ,P ,P ,.......1 2 Vاسوی ٍ ٍلتاطّای  3 ,V ,V ,........1 2 سا تِ صَست هتَالی ٍ یا هَاصی تـِ ّـن تسـتِ ٍ دٍ     3

ِ    ی لاهپ ٍصل وٌین، تشای تِ دست آٍسدى تَاى هصشفی هدوَعِ Vّا سا تِ اختلاف پتاًسیل  ی لاهپ سش هدوَعِ ی  ّـا، اتتـذا اص ساتطـ

s

s

V
R

P


2

ّـا سا هحاسـثِ    ّـا، هماٍهـت هعـادل آى    ٍ سـپس تـا تَخـِ تـِ ًـَع اتصـال لاهـپ         ،آٍسین ، هماٍهت ّش لاهپ سا تِ دست هی 

Tی  وٌین ٍ دسآخش اص ساتطِ هی
T

V
P

R


2

 آٍسین. ّا سا تِ دست هی ی لاهپ تَاى هصشفی هدوَعِ 

)دٍ عذد لاهپ :  هثال w, v)50 100   ٍ( w, v)100 ِ    َس هتَالی تِ ّن تستِسا تِ ط  200 ّـا سا تـِ ٍلتـاط     ی لاهـپ  ٍ دٍ سـش هدوَعـ

v120  ّا چٌذ ٍات است؟ وٌین. تَاى هصشفی ول لاهپ ٍصل هی 

اتتذا هماٍهت ّش لاهپ سا تِ دست هی آٍسین ٍ سپس هماٍهت هعادل آى ّا سا حساب هی وٌین ٍ دس آخش تَاى ول سا تِ دسـت   :حل

 .هی آٍسین

                  
V

R
P

   

2
2

2
2

40000
400

100
                                                                      

V
R

P
   

2
1

1
1

10000
200

50
 

              T

T

T

V
P w

R


  

2 120 120
24

600
                                                                         

T
R    200 400 600  

Pّای  اگش چٌذ لاهپ تا تَاى -67 ,P ,P .....1 2 ِ    sVوِ ٍلتاط اسوی ّش وذام 3 ی  است سا تِ طَس هَاصی تِ ّـن تثٌـذین ٍ دٍ سـش هدوَعـ

ّا تشاتش هدوَع تـَاى اسـوی    تَاى هصشفی ول لاهپ  وٌذ. تٌاتشایي، ا تغییش ًویّ ٍصل وٌین، تَاى لاهپsVّا ساتِ ّواى ٍلتاط  لاهپ

TPّا خَاّذ تَد. یعٌی:  ّش وذام اص آى P P P .....   1 2 3 

دس سیستن تشق وطی هٌاصل ،ّوِ ی دستگا ّای تشلی تِ صَست هَاصی تِ ّـن تسـتِ ضـذُ اًـذ . تٌـاتشایي تـشای هحاسـثِ ی        : تَجِ 

 ،تَاى ّش یه اص آى ّا سا  تاّن خوع هی وٌینتَاى هصشفی ول
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 ,r R2

R1 C

 براي دو لامپ

 براي لامپ هاي مشابه و متوالي

Pٍ تَاى اسوی  Vّش گاُ چٌذ لاهپ تا اختلاف پتاًسیل اسوی یىساى  -62 ,P ,.......1 سا تـِ صـَست هتـَالی تـِ ّـن تسـتِ ٍ دٍ سـش        2

تَاى الىتشیىی هصـشفی وـل    ،ینٍصل وٌ  وِ تشاتش اختلاف پتاًسیل ّش لاهپ است Vّا سا تِ ّواى اختلاف پتاًسیل  ی لاهپ هدوَعِ

 ی صیش لاتل هحاسثِ است: ّا اص ساتطِ لاهپ

1 21 2 3

1 2

1 1 1 1
T

T
T

P
P

n

P PP P P P
P

P P


 


    

  
  

  

 .ضَد تش هی ّا اص تَاى اسوی ّش لاهپ ون ی لاهپ ّا تِ صَست هتَالی تِ ّن تستِ ضًَذ، تَاى الىتشیىی هدوَعِ ٍلتی لاهپ تَجِ:

 

)دٍعذد لاهپ :  هثال w, v)30 220   ٍ( w, v)60 ّا سا تِ اختلاف  ی لاهپ  سا تِ صَست هتَالی تِ ّن تستِ ٍ دٍ سش هدوَعِ  220

 ّا چٌذ ٍات است؟ ی لاهپ وٌین. تَاى هصشفی هدوَعِ ٍصل هی  v220پتاًسیل 

 ضَد.ون تش   w30.یعٌی تایذ اصون تش هی ضَد لاهپ ّااص  ّش یه هصشفی اص تَاى هدوَعِ ی لاهپ ّا لطعا تَاى هصشفی: حل

 

T

P P
P w

P P

 
  

 

1 2

1 2

30 60
20

30 60
  

تا ایي سٍش سادُ ًوی تَاًستین هثال سا حل وٌین.یعٌی ًوی تَد  v220یىی اص ٍلتاط ّای دادُ ضذُ دس ایي هثال اگش ،دلت وٌیذ

 وِ دس هثال لثل حل وشدین( هثال سا حل هی وشدین.  )ست آٍسدى هماٍهتتایذ اص ساُ تِ د

 

 Vواس هی وٌٌذ تـِ طـَس هتـَالی تـِ ٍلتـاط       Vٍات سا وِ ّش سِ تا ٍلتاط  511ٍات ٍ یه لاهپ  211ٍات ٍ یه لاهپ  111یه لاهپ  : هثال

  حالت چمذس است؟ ّا ثاتت تواًذ، هدوَع تَاى هصشفی آًْا دس ایي وٌین. اگش هماٍهت لاهپ ٍصل هی

 ٍات 511ٍات ٍ  211(  تیي 4 ٍات 211ٍات ٍ  111(  تیي 3 ٍات 111تش اص  (  ون2 ٍات 011(  1

 ( صحیح است.2پ ّا ون تش تاضذ. تٌاتش ایي گضیٌِ ی )تَاى هصشفی ول تایذ اص تَاى هصشفی ّشیه اص لاهحل :

                                          
T

T

P w
P

     
1 1 1 1 1000

100
100 200 500 17

 
1 2 3

1 1 1 1

TP P P P
   

 اتصال خازى ٍ هقاٍهت در هدار جریاى الکتریکی هستقین: -61
ی تاس الىتشیىی، اًشطی ٍ یا ٍلتاط خاصى تِ یىی اص  ّا، خاصى ًیض ٍخَد داضتِ تاضذ، تشای هحاسثِ ّشگاُ دس هذاسی علاٍُ تش هماٍهت

 وٌین: ّای صیش عول هی سٍش

 ی اصلی هدار قرار داشتِ باشد: اخِالف( خازى در ش
ّا  دس ایي حالت چَى اص هماٍهت.ضَد  ی اصلی هذاس لشاس گشفتِ تاضذ، پس اص پشضذى خاصى خشیاى اصلی هذاس لطع هی اگش خاصى دس ضاخِ

ی هَلذ تشاتش  هحشوِآیذ. تٌاتشایي ٍلتاط دٍ سش خاصى تا ًیشٍی  ّا اُفت پتاًسیل تِ ٍخَد ًوی وٌذ، دس هماٍهت ّیچ خشیاًی عثَس ًوی

 ضَد. هی

سد ی اصلی لشاس دا دس هذاس ضىل هماتل وِ خاصى دس ضاخِ *
C

V   .است 
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 )خازن(

V

r

 

 

18

1

R  2 C F 10

I ,r

A

R2

R3R1

B

C

 دس هذاس ضىل هماتل، تاس الىتشیىی ٍاًشطی خاصى سا حساب وٌیذ: هثال:

Vچَى خاصى دس ضاخِ ی اصلی ٍالع است،:حل v18 .است 

                                                                q CV c   10 18 180  

                                          U CV J    21 1
10 324 1620

2 2
  

 

 

 ی اصلی قرار ًداشتِ باشد: ( خازى در شاخِب
ِ   ی اصلی هذاس لشاس ًگشفتِ تاضذ، تا پشض ـ اگش خاصى دس ضاخِ ای وـِ   ذى خـاصى خشیـاى دس ضـاخ

ی اصـلی هـذاس تشلـشاس اسـت.      ضَد، اها خشیاى دس ضاخِ خاصى دس آى لشاس گشفتِ است لطع هی

ی خـاصى تشاتـش اخـتلاف پتاًسـیل دٍ      تٌاتشایي دس ایي حالت اختلاف پتاًسیل تیي دٍ صفحِ

هماتـل  ضـىل   دستِ عٌَاى هثال ،ّا تستِ ضذُ است.  خاصى تِ آى ّای ای است وِ صفحِ ًمطِ

است. یعٌی A  ٍBی  ٍلتاط خاصى تشاتش ٍلتاط دٍ ًمطِ
C B A

V V V  .دلـت وٌیـذ،    اسـت

 وٌذ. گزسد افت پتاًسیل ایداد ًوی ًویتیي خشیاى  R3چَى اص 

 

 
 

 یشُاًشطی الىتشیىی رخ. هماٍهت دسًٍی هَلذّا ًاچیض است ،ضىل هماتلدس هذاس هثال:

 چِ لذس است؟ ضذُ دس خاصى 

  A ٍCاتتذا خشیاى الىتشیىی ٍسپس اختلاف پتاًسل تیي دٍ ًمطِ ی حل:

 سا تِ دست هی آٍسین ٍ دس آخش اًشطی خاصى سا حساب هی وٌین.

دلت وٌیذ ،چَى 1  تعییي هی وٌذوِ دس ایي 1هَلذخشیاى سا ،است  2

 ساعتگشد است. پاد خا 

I A


  


12 2
1

10 0
 I

R r

  


 
1 2 

A C A A C
V R I R I V V ( ) ( ) Vc V V v              4 2 3 1 1 2 5 1 8  

U J     
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   وٌذ؟   تستِ است. اگش آى سا تاص وٌین، تاس الىتشیىی خاصى چگًَِ تغییش هی Kهطاتك ضىل هماتل ولیذ  هثال:

  هاًذ.  ( ثاتت هی1

  ضَد.   ( دٍ تشاتش هی2

  ضَد.  ( صفش هی3

 ضَد.  ( ًصف هی4

 

ذ هماٍهـت دسًٍـی   چَى هَلاّوی تشاتش است.  111ٍلتاط دٍ سش خاصى تا ٍلتاط دٍ سش هماٍهت  تاضذدس حالتی وِ ولیذ تستِ ( 2: گضیٌِ)حل

V)هَلذ است ًذاسد ، ٍلتاط دٍ سش آى تشاتش ًیشٍی هحشوِ ی )         ایي ٍلتـاط تـِ طـَس هسـاٍی تـیي دٍ هماٍهـت ٍ

اّوی تمسین هی ضَد .یعٌی ٍلتاط ّش هماٍهت تشاتش  111هطاتِ 


2
َاصی است ، دس ًتیدِ ٍلتاط خاصى ّن وـِ تـا آى ه ـ   

تشاتش هی تاضذ،


2
 تا : است ضَد.دس ایي حالت تاس خاصى تشاتش هی 

 q C 
1
2

q CV          ، 

ٍی گیشد. دس ایي حالت ٍلتاط دٍ سش خاصى تا ًیش ی اصلی هذاس لشاس هی دس حالتی وِ ولیذ تاص ضَد، خاصى دس ضاخِ

     تَاى ًَضت:  ضَد. تٌاتشایي هی هیی هَلذ تشاتش  هحشوِ

                                                            V
q CV q C

       

qتیٌین تاس خاصى اص  هی C 
1
2

qتِ    C    ضَد.   شیىی خاصى دٍ تشاتش هیوٌذ. یعٌی تاس الىت تغییش هی 
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 میخوای همه ی جزوه ها رو داشته باشی

 
 

 

 

 

 بزن رو شکل بالایی

  عضو کانال ما شو 

https://telegram.me/joinchat/BhXU-ju5OzyeKGLJbd1TLg
https://telegram.me/joinchat/BhXU-ju5OzyeKGLJbd1TLg
https://telegram.me/joinchat/BhXU-ju5OzyeKGLJbd1TLg
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